

✓ ЭТО БЫЛО, БЫЛО...

Я, как человек, родившийся в конце 60-х годов прошлого века, конечно же, знала и о Коммунистической партии, и о комсомоле, об их роли в обществе. А И.П. Прокопьев в свое время приходилось с глазу на глаз беседовать с генеральным секретарем ЦК КПСС Леонидом Брежневым в его рабочем кабинете в первостроительной. Поэтому с особым интересом договорилась о встрече с Ильей Павловичем и встретилась с ним в их квартире, расположенной в доме по улице Ленинградская Чебоксары. Изложила все в одном материале, конечно же, трудно, постараюсь остановиться на основных моментах нашей беседы.

— Илья Павлович, в 2011 году вы удостоились звания «Почетный гражданин города Чебоксары» (на фото). Действительно, достойны этого звания. Но хочется спросить у властей: «Почему так поздно?» Ведь именно в годы вашей работы первым секретарем Чувашского обкома КПСС в Чебоксарах построены тракторный завод, ГЭС. Именно вы поднимали вопрос перед Правительством ССР о строительстве различных объектов (систем канализации, газа, воды, тепла; троллейбусных линий и т.д.) Инициатива не оставалась на бумаге, трудно, постараюсь остановиться на основных моментах нашей беседы.

— Илья Павлович, в 2011 году вы удостоились звания «Почетный гражданин города Чебоксары» (на фото). Действительно, достойны этого звания. Но хочется спросить у властей: «Почему так поздно?» Ведь именно в годы вашей работы первым секретарем Чувашского обкома КПСС в Чебоксарах построены тракторный завод, ГЭС. Именно вы поднимали вопрос перед Правительством ССР о строительстве различных объектов (систем канализации, газа, воды, тепла; троллейбусных линий и т.д.) Инициатива не оставалась на бумаге, трудно, постараюсь остановиться на основных моментах нашей беседы.

Скажите, пожалуйста, что побуждало вас начать подобные масштабные дела? Откуда черпали силы? Как бы то ни было, наверняка справлялись не без помощи партии?

— Это так... В число объектов, сданных в эксплуатацию во время моей работы первым секретарем Чувашского обкома КПСС, уместно включить также санаторий «Чувашия», научно-технический комплекс «Микрохирургия глаза», глязекебицу, очистительные сооружения. Силы, говорите? Все закладывалось в детстве. Поэтому мне хочется рассказать о периоде, который оставил яркий след в моей жизни.

Наши чувашский язык богат мудрыми пословицами. Бабушка моя была неграмотная, но ее словарный запас был колоритный. «Кто рано встает, тот мед ест», — любила она повторять. Не ругая, а пытаясь научить уму-разуму. Мы с младшим братом вставали рано — надо было выгонять скотину в стадо. Кстати, и во время работы секретарем обкома по утрам выезжали на фермы для встречи с животноводами. Привычка вставать рано до сих пор сохранилась — каждый день я уже в половине пятого на ногах.

Родители — Павел Прокопьевич и Марфа Евгеньевна — все время были заняты работой (отец к тому же был председателем). Несмотря на занятость, они старались уделить нам достаточно времени и внимания. Говорили, что надо учиться. Отец в свое время окончил церковно-приходскую школу (учеба в ней приваривалась к высшему образованию). Мать посещала курсы лицея. Что касается меня, благодаря родственнику Ване Сорокину, я еще в дошкольные годы научился читать и писать, в 6 лет пошел в школу. Из-за возраста не захотели сразу же взять — в первые дни лишь разрешали сидеть за одной партой со своим другом Ваней. Но я был усердным мальчиком и вскоре стал полноправным учеником.

Илья Павлович до сих пор с теплотой и добротой вспоминает школу и педагогическое училище в Калинино, своих учителей.

В семье он — старший ребенок. До него родились трое сыновей, но все умерли еще в детстве. Илья Прокопьевич помнит слова матери: «Их я родила для себя, а тебя вымогла у пророка Ильи народ и дала тебе его имя».

— На своем жизненном пути я все время встречал добрых, готовых протянуть руку помощи людей. Уверен, все дело в родительском благословении. Во время учебы в школе, педучилище, службы в армии, работе в партийных органах, профессором Чебоксарского института экономики и менеджмента всегда встречал много духовно богатых людей, — рассказывает И.П. Прокопьев.

В гостях у первого секретаря Чувашского обкома КПСС



Справка «Республики»:

Илья Павлович Прокопьев — известный политический, государственный и общественный деятель. Родился 29 июля 1926 года в д. Мачамуши Вурнарского района. После окончания Калининской средней школы получил образование в местном педагогическом училище. Трудовую деятельность начал в Хумушской семилетней школе родного района, где несколько месяцев работал учителем. В ноябре 1943 года его призвали в ряды Советской Армии. Ветеран Великой Отечественной войны. Участник Японской войны. После увольнения в запас в 1950 году стал работать в Калининском райкоме партии Чувашской АССР, где работал до 1963 года трудился заведующим отдела пропаганды и агитации, секретарем, вторым и первым секретарем. В 1963–1974 гг. — секретарь Чувашского обкома КПСС, 1974–1988 гг. — первый секретарь Чувашского обкома. Учился в Хабаровском педагогическом институте, Высшей партийной школе при ЦК КПСС, Академии общественных наук.

Кандидат экономических наук. Член-корреспондент Международной академии наук и практики организации производства. Член Союза писателей России. Почетный гражданин г. Чебоксары (2011 год).

Награжден орденом Ленина (дважды), «Отечественной войны первой степени», «Грудового Красного Знамени» (трижды), «Знак Почета», многими медалями.

Илья Павлович мечтал стать учителем, поступил на исторический факультет Хабаровского педагогического института. За рекордно короткий срок (за 2 года!) завершил учебу и получил диплом.

— Илья Павлович, с юных лет вы мечтали стать учителем истории. А думали ли о партийной жизни?

— В 1945 году я стал членом КПСС. После войны окончил партийную школу. А после службы душа начала тянуться домой. Меня хотели оставить в армии, но не согласился. Поблагодарил за доверие и вернулся на родину.

— А как же супруга Галина Павловна? Не испугала ее дорога в неизвестную Чувашию? К тому же она была младше вас на 4 года...

— Ах, молодость! Мы с ней познакомились на вечере в Доме офицеров. Помню, играл оркестр. Все танцевали. И я пригласил приглянувшуюся мне девушку. Видимо, сразу понравились друг другу. После меня ее пригласил другой морик — отказался.

Это меня обрадовало. Вообще, до службы в армии был невысокого роста. Не поверите, но я вырос! Наверное, помог спорт, подтягивание на турнике. А Гали — красавица!.. Она не догадывалась, что я чувашский парень. Действительно, акцента в разговоре не было. Поженились, сыграли свадьбу. Конечно, не стал скрывать, что нам придется жить в деревне. Она согласилась.

Помню, был сентябрь. В Вурнарах вышли из поезда — дождь, грянь, а моя супруга в туфлях на каблуке... Родные встретили тепло, душевно. Собрали односельчан, сыграли чувашскую свадьбу. Так начался следующий этап моей жизни.

— Илья Павлович, говорят, вы не сразу согласились работать в отделе пропаганды Калининского райкома...

— Да, это так. Мне же хотелось стать учителем истории. Пригласили в обком. С.М. Ислуков тогда был секретарем по идеологии. Приветливо принял. «Илья Павлович, я учитель. Мне тоже хотелось работать педагогом. Но и нам вы нужны», — сказал он. Не смог ему отказать.

Так Илья Прокопьев снова встретил на своем жизненном пути очередного человека, готового помочь, поддержать, научить.

Почему-то думала, что партийные чиновники всегда жили в роскоши. Но, поверьте, Илья Павлович всегда был и остается скромным человеком. Для себя он ничего не просил. Более того, что ему доставалось, отдавал тем, кто жил в более худших условиях. Во время работы в районе, к примеру, бывало, несколько семей жили вместе. Илья Павлович не стал скрывать, что в одно время кроваткой для сына служили поставленные рядом три стула. А во время работы в обкоме партии его семья — супруга, сын и dochь довольствовались двухкомнатной квартирой. И лишь перед уходом с должности первого секретаря обкома партии ему предоставили трехкомнатную квартиру, где до сих пор и живет чета Прокопьевых.

В свое время возник вопрос слияния Калининского и Вурнарского районов. В то время Илья Павлович учился в Высшей партийной школе в Москве. Супруга жила в районе. В семье ждали пополнения. После того, как Илья Павлович узнал о рождении дочери, зайдя к ректору, попросил временно отпустить домой. «Ты приехал учиться? Тогда учись!» — прозвучал резкий ответ. Что и говорить, дисциплина была очень жесткой... А незадолго до завершения учебы к Илье Прокопьеву в Москву приехал первый секретарь Чувашского обкома КПСС С.М. Ислуков, который предложил ему должностной своего помощника. Илья Павлович соглашался. Так началась «служба» в обкоме партии...

— В прошлом году вам исполнилось 85 лет. Много это или мало? Сегодня, обернувшись назад, радуетесь или переживаете? Если бы была возможность вернуться в прошлое, не хотели бы что-то изменить? Говорят, люди боялись партии, паркомов. Не было случаев, когда вы целенаправленно кого-то обижали?..

— Действительно, люди боялись паркомов. Провинился — получай. Поэтому был порядок. Если говорить обо мне, даже во время работы первым секретарем обкома и в мыслях не было, чтобы кого-то задеть словом, обидеть. Год проработал помощником секретаря. В то время близко узнал людей культуры, искусства, со многими подружился. Кстати, сколько рецензий к книгам мне пришлось написать! А сколько жалоб приходило из районов! Затем мне доверили отдел средней и высшей школ. Понимал, что недостаточно знания, образования для работы с профессорами, докторами наук...

После завершения учебы в аспирантуре Академии общественных наук при ЦК КПСС (там же он защитил научную работу по экономике) Илья Прокопьев вернулся в Чебоксары, 11 лет

Удивительная штука — жизнь: куда только не приведет, с кем только не познакомит. Мы, жители столицы Чувашской Республики, любим ее красивыми улицами, домами, театрами, парками, скверами, испытываем гордость, что наш славный город выделяется своей чистотой, культурой, экологией. Те, кто помнит столицу прошлого века, говорят, что особенно бурно она развивалась в 60–80-е годы. Порядок в доме, хозяйстве, конечно же, зависит от главы. Одним из (не ошибемся, сказав, одним из главных) руководителей того времени был первый секретарь Чувашского обкома КПСС И.П. Прокопьев.

заведовал отделом пропаганды.

— Именно в те годы открыт Чувашский государственный университет. Это памятное событие также связывают с вашим именем...

— Вопрос открытия вуза поднимался еще в 20-е годы прошлого века. Было и постановление, но дело не свинулось с мертвой точки. Вновь начали разговор в середине 50-х годов — снова не удалось дойти до конца. В то время в столице Чувашии были педагогический и сельскохозяйственный вузы, Волжский филиал Московского энергетического института, филиал заочного обучения Горьковского политехнического института.

С.М. Ислуков посоветовал поднять этот вопрос на уровне Центрального комитета партии и правительства ССР. Министр образования страны В.П. Елютин вскоре отправил комиссию для ознакомления с ситуацией в Чебоксарах. Затем — комиссия за комиссией... С.М. Ислуков сам поехал в Москву, разговаривал с Л.И. Брежневым, другими членами Политбюро, обяснял, зачем чувашикому народу необходим свой университет. Наконец-то «верхи» согласились. Но снова проблема — нужен ректор. Ислуков передоверил поиски ректора И.П. Прокопьеву. Илья Павлович сначала поговорил с профессором М.Я. Сироткиным. Из-за возраста (на тот момент ему было 60 лет) Михаил Яковлевич отказался. Где искать ректора? В Казанском университете было немало уже завоевавших авторитет в мире науки чувашей. Один из них — С.-Ф. Сайкин, выходец из Шемуршинского района, который после долгих уговоров согласился стать первым ректором ЧГУ. Несмотря ни на что, в 1967 году Чувашский госуниверситет открыли. Остро встал кафедровый вопрос...

— Любой инициативе решалась с трудом, и каждый раз приходилось доказывать, что она необходима, в первую очередь, Чувашской Республике и чувашскому народу. В начале 1974 года меня пригласили в Центральный комитет партии. «Мы рассмотрим вашу кандидатуру и решим назначить первым секретарем Чувашского обкома», — сообщили мне в Москве...

Кто-то другой, может, согласился бы с радостью, но Илья Павлович сразу же заявил, что ему трудно принять столь серьезное решение. Свой отказ обяснял тем, что в республике сильно развиваются строительство, промышленность, а у него нет технического образования. Но политика есть политика... Как сегодня помнят встречу с Брежневым. Леонид Ильич тепло встретил его, сказал, что наслышан о чувашской земле. Оказывается, глава страны даже побывал на канашской земле. Как и когда? Так получилось, что после завершения учебы в техникуме они остановились на станции г. Канаш, местные чиновники показали им сосновый, также одноименный, колхоз «Канаш». Брежnev приглянулся глиняный умывальник, который мастерил местные умельцы. «Какой же обрадительный вы народ, — восхищенно ска-

зал, оказывается, Брежnev. — С вами можно работать...». Кстати, Брежнев в первую очередь, пообещал уделять внимание стройкам всесоюзного значения — заводу промышленных тракторов, ГЭС, «Химпрому», попросил регулярно информировать о ходе работ.

— Ответственность была неимоверная, — вспоминает Илья Прокопьев. — Думать о себе времени не было. Такие крупные заводы, как тракторный, в те годы были лишь в Америке и Японии. Частенько из Москвы приезжали комиссии Политбюро, представители Госплана. Частыми гостями были министры Кириленко, Смоленцев, Воронников, Алиев. Все время проверяли работу гидроэлектростанции, электроаппаратного завода. Все это стало великой школой. Но не было случая, чтобы меня из-за каких-либо провинности вызывали «на ковер» в Москву.

— Как мы поняли, и в те времена в г. Чебоксары часто приезжали видные политики, крупные чиновники, известные и уважаемые люди. Слышала, что вы встречали нашего героя космоса Андрия Николаева и его супругу Валентину Терешкову...

— Да, это так. В Чебоксары «Чайка» с «Соколом» приехали 9 марта 1964 года. В книге «Живая легенда», увидевшей свет в 2004 году, про их и ми с ним отношения я рассказал довольно-таки подробно. Удивительно трудолюбивым, способным и дальновидным человеком был наш Андриян. Сколько добрых дел он сделал для Чувашии! Показал миру, что на земле есть и такая нация — чуваши! А с каким трепетом ждали его на родине земляки!

Сегодня ходят слухи, что Андриян Николаев и Валентина Терешкова поженились по указанию самого генсека. Нет, это неправда. Теплые чувства между ними возникли еще во время учебы в школе подготовки космонавтов. Во время визита Андрия Николаевича Григорьевича в Чувашию с ним мы почти каждый день встречались, говорили без утайки. Даже после распада семьи он так тепло рассказывал о своей любви к Валентине Владимировне. Дочь Алена для него была своеобразной яркой звездой. Очень скучал по внучке.

— Сегодня много партий. Вы всю жизнь были в рядах КПСС...

— Я с 1950 года работал в партийной системе. Да, верно заметили, в свое время выбрал свой путь и меняют свои взгляды, убеждения не собираюю.

— С 2002 года вы — член Союза писателей, т.е. близкий друг «пишущей братии». В свое время были знамениты вновь изданными литературными и не только произведениями. А сегодня? Поддерживаете ли связи с газетами и журналами? Наверное, у вас есть и мемуары?

— Не будет преувеличением, если скажу, что у меня в годы работы не осталось районов, хозяйств, предприятий и учреждений, где бы не бывал. Знал почти всех писателей, композиторов, художников, певцов. Я дружил не только с руководителями, но и с рядовыми тружениками. Находил время читать художественную литературу, писал рецензии. Наверное, тяга к писательству осталась с тех времен. Выпустил книги очерков и статей «По зову сердца» (1998), «Верность долгу» (1999), «Во имя наряда» (2001), «Живая легенда» (2004), «Жизнь, отданная народу». В 2006 году, к моему 80-летию, коллеги выпустили книгу «Дорогой созидания».

Если говорить о возрасте, мои годы — мое богатство. Даже если вернуть из них назад, также проработал бы на благо народа. Никогда не было такого, чтобы я ту или иную работу, задание и т.д. выполнял «ради галочки», поэтому нет повода для переживаний.

— Вы бывали и за рубежом. Культура какого народа больше нравилась?

— Бывал во многих странах: Венгрии, Польше, Румынии, Болгарии. Но дороже и милее родной земли не видел. Для меня Чувашская Республика — место, согрев